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 Úvod 
 

Test z maďarského jazyka a literatúry (ďalej „test“) vychádzal z požiadaviek 

vzdelávacích štandardov z maďarského jazyka a literatúry (MJL) Štátneho vzdelávacieho 

programu pre primárne vzdelávanie – 1. stupeň základnej školy a zo vzdelávacieho štandardu 

z MJL 5. ročníka Štátneho vzdelávacieho programu pre nižšie stredné vzdelávanie – 2. stupeň 

základnej školy. Test overoval úroveň čitateľských kompetencií, jazykových i literárnych 

vedomostí a zručností žiakov nadobudnutých v priebehu 1. až 5. ročníka ZŠ a schopnosť 

ich aplikácie v praxi. 

Test mal 2 vzájomne ekvivalentné formy (A a B), pozostával z 30 úloh (20 uzavretých 

s výberom jednej správnej odpovede zo 4 možností a 10 otvorených s tvorbou krátkej 

odpovede) – 21 úloh sa viazalo na ukážky, 9 úloh bolo voľných. Na vypracovanie testu mali 

žiaci 60 minút. 

Test písalo celkovo 2 798 žiakov zo 139 škôl, s celkovou úspešnosťou 65,3 % bol test 

pre testovanú populáciu ľahký. Na základe koeficientu reliability (r = 0,908) môžeme 

konštatovať, že test dosiahol vysokú hodnotu spoľahlivosti. 

Podľa zamerania úloh dosiahli žiaci nasledovnú priemernú úspešnosť: 

Zameranie úloh Počet úloh Priemerná úspešnosť 

Jazyk a sloh 11 60,5 % 

Literatúra 4 59,4 % 

Čítanie s porozumením 15 69,5 % 
 

V celoslovenskom meradle mali jednotlivé úlohy podľa percentuálnej hodnoty obťažnosti 

nasledovné stupne náročnosti: 

 veľmi ľahké: pri úspešnosti nad 80 %, 

 ľahké: 60,1 – 80 %, 

 stredne obťažné: 40,1 – 60 %, 

 obťažné: 20,1 – 40,0 %. 

 

Úlohy boli rôznorodej kognitívnej náročnosti – overovali schopnosti žiakov porozumieť, 

reprodukovať, analyzovať a interpretovať súvislé i nesúvislé texty, schopnosť aplikovať 

a prakticky používať jazykové a literárne prostriedky. Úlohy overovali aj faktické, aj 

konceptuálne poznatky. 
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Analýza úloh testovej formy A 

Pri analýze jednotlivých úloh testovaného predmetu sme vychádzali  z papierovej formy 

testu 4422. Test je tzv. NR test – rozlišovací, porovnávací, test relatívneho výkonu – analýza 

sa týka vždy konkrétnej úlohy a v nej nameraných údajov. 

Ukážka 1  

 

Ukážka 1 patrí medzi umelecké texty, je primeraná veku i jazykovej úrovni žiakov. 

 

Na ukážku 1 sa vzťahujú úlohy 01 – 07. 
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01.  Vyvodenie súvislostí z literárneho textu 

 

Úloha 01 bola uzavretá s výberom jednej správnej odpovede zo štyroch možností. 

Zameraná bola na čítanie s porozumením, zaradili sme ju do kognitívnej úrovne analýzy 

s využitím konceptuálnych poznatkov. Jej cieľom bolo na základe analýzy vyvodiť súvislosti 

z literárneho textu. Úlohou žiakov bolo zistiť, ktoré z tvrdení vyplýva z textu. 

Správnu odpoveď uviedlo 59,2 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

stredne obťažné, so spoľahlivou rozlišovacou schopnosťou, dokázala citlivo rozlíšiť jednotlivé 

výkonnostné skupiny žiakov, teda najviac úspešných (úspešnosť 83,9 %) od najmenej 

úspešných (úspešnosť 31,2 %).  

Spomedzi nesprávnych odpovedí si žiaci vyberali najčastejšie možnosť A. Uvedená 

úloha bola obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou dostatočný 

(úspešnosť 34,4 %). 

02.  Vyvodenie súvislostí z literárneho textu 

 

Otvorená úloha 02 s tvorbou krátkej odpovede sa opäť zameriavala na čítanie 

s porozumením. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Úloha zisťovala úroveň schopnosti žiakov vyhľadať v texte explicitne uvedenú 

informáciu. Požadovaná informácia sa nachádzala v druhom odseku textu. Bolo potrebné,  

aby sa žiaci v texte zorientovali a následne z nej vypísali explicitne uvedenú informáciu. 

Správnu odpoveď uviedlo 57,4 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

stredne obťažné s dobrou rozlišovaciu schopnosťou (65,4 %), úloha dokázala citlivo rozlíšiť 

jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov, teda najviac úspešných (úspešnosť 89,9 %)  

od najmenej úspešných (úspešnosť 24,5 %).  

Uvedená úloha bola obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

dobrý (úspešnosť 37,7 %) a dostatočný (úspešnosť 27,2 %). 

madaraknak 
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03. Vyvodenie súvislostí z literárneho textu 

 

Uzavretá úloha 03 bola taktiež zameraná na čítanie s porozumením. Zaradili sme  

ju do kognitívnej úrovne analýzy s potrebou využitia konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy 

bolo vyvodiť súvislosti z informácií explicitne uvedených v texte. Vzhľadom na to,  

že zadanie úlohy bolo formulované záporne, na negáciu sme poukázali podčiarknutím slova 

„nem“.  

Úloha vyžadovala od žiakov, aby analyzovali text a následne vybrali správnu odpoveď. 

Pre zvládnutie tejto úlohy bolo nutné, aby si uvedomili negáciu v zadaní a odpovedali  

si na otázku, čo nebolo charakteristické na jeseň. Z testovaných žiakov uviedlo správnu 

odpoveď 76,2 %, čo túto úlohu posúva na úroveň ľahkých testových úloh, ale s dobrou 

rozlišovacou schopnosťou (60,4 %), teda citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny. 

Distraktor B sme identifikovali ako menej atraktívny.  

 Táto úloha bola stredne obťažnou aj pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou dostatočný (úspešnosť 43,9 %). 

04. Vyhľadanie explicitne uvedenej informácie 

 

Do čítania s porozumením patrila aj uzavretá úloha 04, ktorú sme zaradili  

do kognitívnej úrovne porozumenia s potrebou využitia faktických poznatkov. Od žiakov  

sa očakávalo, že sa dokážu zorientovať v texte, vyhľadať explicitne uvedenú informáciu  

v zadaní úlohy a následne vybrať správnu odpoveď. 

Nižšia kognitívna náročnosť sa prejavila aj na úspešnosti (75,7 %), úloha bola ľahká so 
spoľahlivou rozlišovaciu schopnosťou (32,9 %), výborne odlíšila najslabšiu skupinu žiakov,  

ale medzi ostatnými výkonnostnými skupinami rozlišovala slabo. Ako menej atraktívne sme 

identifikovali distraktory C a D, to znamená, že žiaci vedeli faktické informácie veľmi 

jednoznačne identifikovať. 



T5 2022 – analýza testových úloh z maďarského jazyka a literatúry 

6 
 

05.  Vyvodenie súvislostí z literárneho textu 

 

Uzavretá úloha 05 bola taktiež zameraná na čítanie s porozumením. Zaradili sme  

ju do kognitívnej úrovne porozumenia s potrebou využitia faktických poznatkov. V texte bolo 

potrebné vyhľadať explicitne uvedenú informáciu a na základe toho uviesť správnu odpoveď. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 68,5 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká. Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali 

najčastejšie distraktor D, ďalej sme zistili, že distraktor C bol menej atraktívny. Napriek tomu 

úloha citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov, najviac úspešných (úspešnosť 

94,6 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 29,5 %). 

06.  Aplikácia vedomostí o slovesách 

 

Uzavretá úloha 06 overovala schopnosť aplikácie faktických vedomostí o slovesách. 

Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne aplikácie s potrebou využitia faktických poznatkov. Žiaci 

mali identifikovať, ktorá z možností obsahuje len slovesá v minulom čase. 

Správnu odpoveď uviedlo 78,1 % žiakov, na základe uvedenej hodnoty obťažnosti bola 

pre nich úloha ľahká. Počet nesprávnych žiackych odpovedí bol pomerne rovnomerne 

rozvrstvený medzi jednotlivé distraktory.  

Uvedená úloha bola veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou výborný (úspešnosť 94,5 %) a chválitebný (úspešnosť 82,4 %), ľahkou pre žiakov 

klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 61,5 %) a stredne obťažnou pre žiakov 

klasifikovaných známkou dostatočný (úspešnosť 44, 8 %). 
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07.  Aplikácia vedomostí o gramatických členoch 

 

Otvorená úloha 07 s tvorbou krátkej odpovede sa opäť zameriavala na jazyk a sloh. 

Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne aplikácie s potrebou využitia faktických poznatkov. Žiaci 

mali identifikovať gramatický člen. 

Správnu odpoveď uviedlo 36,4 % žiakov, na základe čoho ju zaraďujeme medzi 

obťažné, pre testovaných žiakov bola najobťažnejšou z celého testu.  

Uvedená úloha bola obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou chválitebný (úspešnosť 32,1 %) a veľmi obťažnou pre žiakov klasifikovaných 

známkou dobrý (úspešnosť 15,0 %) a dostatočný (úspešnosť 13,3  %).  

Úloha mala výbornú rozlišovaciu schopnosť, dokázala citlivo rozlíšiť jednotlivé 

výkonnostné skupiny žiakov, teda najviac úspešných (úspešnosť 77,2 %) od najmenej 

úspešných (úspešnosť 6,7 %). 

Ukážka 2 

 

Ukážka 2 je náučný text, ktorá obsahuje informácie o živote ježka, je primeraná veku 

i jazykovej úrovni žiakov. 

Na ukážku 2 sa vzťahujú úlohy 08 – 14. 

a 
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08.  Vyvodenie záverov z náučného textu 

 

Uzavretá úloha 08 bola zameraná na čítanie s porozumením. Zaradili sme ju  

do kognitívnej úrovne analýzy s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo 

vyvodiť súvislosti z informácií explicitne uvedených v texte. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 66,5 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká. Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali 

najčastejšie distraktor D, ďalej sme zistili, že distraktor B bol menej atraktívny. Napriek tomu 

úloha spoľahlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov, najviac úspešných 

(úspešnosť 92,3 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 37,9 %). 

Uvedená úloha bola obťažná pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

dostatočný (úspešnosť 30,1 %) a stredne obťažná pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý 

(úspešnosť 52,1 %). 

 

09. Vyvodenie záverov z náučného textu 

 

Otvorená úloha 09 s tvorbou krátkej odpovede sa opäť zameriavala na čítanie  

s porozumením. Úloha testovala schopnosť žiakov vyvodiť súvislosti z náučného textu, zaradili 

sme ju do kognitívnej úrovne hodnotenia s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 61,4 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala spoľahlivú rozlišovaciu schopnosť  

(57,0 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

88,9 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 31,9 %). 

Uvedená úloha bola ľahkou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

výborný (úspešnosť 75,5 %) a chválitebný (úspešnosť 59,4 %) a stredne obťažnou  

pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 48,3 %) a  dostatočný (úspešnosť  

41, 9 %). 

hamis 
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10.  Vyhľadanie explicitne uvedenej informácie 

 

Do čítania s porozumením patrila aj uzavretá úloha 10, ktorú sme zaradili  

do kognitívnej úrovne porozumenia s potrebou využitia faktických poznatkov. Od žiakov  

sa očakávalo, že sa dokážu zorientovať v texte, vyhľadať explicitne uvedenú informáciu  

v zadaní úlohy a následne vybrať správnu odpoveď. 

Nižšia kognitívna náročnosť sa prejavila aj na úspešnosti (65,6 %), úloha bola ľahká,  

ale mala výbornú rozlišovaciu schopnosť, citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny,  

teda najviac úspešných (úspešnosť 94,3 %) od najmenej úspešných (úspešnosť  

23,2 %). Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali najčastejšie distraktor C, ako menej 

atraktívny sme identifikovali distraktor A.  

Uvedená úloha bola obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou dostatočný (úspešnosť 35,3 %). 

11. Vyvodenie súvislostí z náučného textu 

 

Uzavretá úloha 11 sa opäť zameriavala na čítanie s porozumením, úlohu sme zaradili  

do kognitívnej úrovne analýzy s potrebou využitia konceptuálnych poznatkov. Jej cieľom bolo 

vyhľadať v texte explicitne uvedenú informáciu a vyvodiť súvislosti z textu.  

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 73,3 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť  

(69,1 %). Počet nesprávnych žiackych odpovedí bol pomerne rovnomerne rozvrstvený medzi 

jednotlivé distraktory.  

Uvedená úloha bola stredne obťažnou len pre žiakov klasifikovaných  

v I. polroku 5. ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 41,6 %), ľahkou pre žiakov 

klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 61,0 %) a chválitebný (úspešnosť 74,9 %). 
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12.  Aplikácia vedomostí o samohláskach 

 

Uzavretá úloha 12 overovala schopnosť aplikácie vedomostí o samohláskach. Zaradili 

sme ju do kognitívnej úrovne aplikácie s potrebou využitia konceptuálnych poznatkov. Žiaci 

mali identifikovať, ktorá z možností obsahuje len slová s hlbokými samohláskami. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 53,5 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha stredne obťažná a citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné 

skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 86,9 %) od najmenej úspešných (úspešnosť  

21,5 %). Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali najčastejšie distraktor B. 

Uvedená úloha bola ľahkou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

výborný (úspešnosť 75,3 %), stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou 

chválitebný (úspešnosť 48,3 %) a obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý 

(úspešnosť 34,8 %) a dostatočný (úspešnosť 26,9 %). 

13.  Aplikácia vedomostí o abecede 

 

Uzavretá úloha 13 sa opäť zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s potrebou využitia konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali identifikovať, ktorá 

z možností obsahuje slová v správnom abecednom poradí. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 68,1 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť  

(74,2 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

98,3 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 24,2 %). Počet nesprávnych žiackych odpovedí 

bol pomerne rovnomerne rozvrstvený medzi jednotlivé distraktory.  

Uvedená úloha bola obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou dostatočný (úspešnosť 28,0 %), stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných 

známkou dobrý (úspešnosť 48,1 %). 
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14. Vyvodenie súvislostí z náučného textu 

 

Otvorená úloha 14 s tvorbou krátkej odpovede sa opäť zameriavala na čítanie 

s porozumením. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Zisťovala úroveň schopnosti žiakov vyhľadať v texte explicitne uvedenú informáciu. 

Požadovaná informácia sa nachádzala v poslednom odseku textu. Bolo potrebné, aby sa žiaci 

v texte zorientovali a na základe získaných informácií dokončili vetu . 

Správnu odpoveď uviedlo 85,7 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

veľmi ľahké so spoľahlivou rozlišovaciu schopnosťou (58,1 %), výborne odlíšila najslabšiu 

skupinu žiakov, ale medzi ostatnými výkonnostnými skupinami rozlišovala slabo.  

 Uvedená úloha bola stredne obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. 

ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 55,2 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou 

dobrý (úspešnosť 78,1 %) a veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný 

(úspešnosť 91,6 %) a výborný (úspešnosť 99,2 %). 

 

az apától/a hímtől 
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Ukážka 3 

 

Ukážka 3 patrí medzi nesúvislé texty. Informácie o divadelnom predstavení sú primerané veku 

i jazykovej úrovni žiakov. 

 

Na ukážku 2 sa vzťahujú úlohy 15 – 21. 
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15.  Vyvodenie súvislostí z nesúvislého textu 

 

Uzavretá úloha 15 sa opäť zameriavala na čítanie s porozumením. Úloha testovala 

schopnosť žiakov vyvodiť súvislosti z nesúvislého textu, zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

hodnotenia s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 61,2 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť  

(70,8 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

90,9 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 20,1 %). Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí 

vyberali najčastejšie distraktor B. 

Uvedená úloha bola stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou dobrý (úspešnosť 44,2 %) a obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou 

dostatočný (úspešnosť 30,6 %). 

16. Vyhľadanie explicitne uvedenej informácie 

 

Do čítania s porozumením patrila aj otvorená úloha 16, ktorú sme zaradili  

do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Bolo potrebné,  

aby sa žiaci zorientovali v texte a následne z neho vypísali explicitne uvedenú informáciu,  

kedy bola premiéra divadelného predstavenia. 

Správnu odpoveď uviedlo 78,3 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

ľahké so spoľahlivou rozlišovaciu schopnosťou (51,7 %), výborne odlíšila najslabšiu skupinu 

žiakov, ale medzi ostatnými výkonnostnými skupinami rozlišovala slabo.  

Uvedená úloha bola stredne obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. 

ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 50,9 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou 

dobrý (úspešnosť 71,3 %) a veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný 

(úspešnosť 82,2 %) a výborný (úspešnosť 90,6 %). 

 

szombaton 
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17.  Vyhľadanie explicitne uvedenej informácie 

 

Uzavretá úloha 17 sa zameriavala na literatúru, zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

porozumenia s potrebou využitia faktických poznatkov. Bolo potrebné, aby žiaci porozumeli 

nesúvislému textu a našli meno autora toho literárneho diela, ktoré bolo východiskovým dielom 

pre divadelné predstavenie. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 76,8 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, 

teda najviac úspešných (úspešnosť 97,7 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 33,9 %). 

Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali v rovnakej miere distraktor B a C,  

ako menej atraktívny sme identifikovali distraktor A. Uvedená úloha bola stredne obťažnou  

pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 38,7 %), 

ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 66,5 %) a veľmi ľahkou  

pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný (úspešnosť 80,5 %) a výborný (úspešnosť  

92,4 %). 

18. Vyvodenie súvislostí nesúvislého textu 

 

Uzavretá úloha 18 sa opäť zameriavala na čítanie s porozumením. Zaradili sme ju  

do kognitívnej úrovne analýzy s potrebou využitia konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy 

bolo vyvodiť súvislosti z informácií explicitne uvedených v texte. Vzhľadom na to, že zadanie 

úlohy bolo formulované záporne, na negáciu sme poukázali podčiarknutím slova „nem“.  

Pre zvládnutie tejto úlohy bolo nutné, aby si žiaci uvedomili negáciu v zadaní a odpovedali  

na otázku, ktoré tvrdenie z textu nevyplýva. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 59,5 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha stredne obťažná, citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny 

žiakov, najviac úspešných (úspešnosť 93,6 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 25,2 %). 

Počet nesprávnych žiackych odpovedí bol pomerne rovnomerne rozvrstvený medzi jednotlivé 

distraktory. 
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Uvedená úloha bola stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou chválitebný (úspešnosť 54,3 %) a dobrý (úspešnosť 44,4 %), obťažnou pre žiakov 

klasifikovaných známkou  dostatočný (úspešnosť 26,0 %). 

19. Vyhľadanie explicitne uvedenej informácie 

 

Uzavretá úloha 19 sa zameriavala na čítanie s porozumením, zaradili sme ju  

do kognitívnej úrovne porozumenia s potrebou využitia faktických poznatkov. Bolo potrebné,  

aby žiaci porozumeli nesúvislému textu a našli meno hlavnej postavy divadelného 

predstavenia. 

     Nižšia kognitívna náročnosť sa prejavila aj na úspešnosti (74,8 %), úloha bola ľahká,                  

pritom citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť  

99,0 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 29,9 %). 

Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali v rovnakej miere distraktory B a C,  

ako menej atraktívny sme identifikovali distraktor D. Uvedená úloha bola obťažnou len  

pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 38,7 %). 

20.  Vyvodenie súvislostí z nesúvislého textu 

 

Uzavretá úloha 20 bola zameraná na čítanie s porozumením. Zaradili sme ju  

do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo 

vyvodiť súvislosti z informácií explicitne uvedených v texte. 

     Nižšia kognitívna náročnosť sa prejavila aj na úspešnosti (77,1 %), úloha bola ľahká, 

pritom citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

100,0 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 32,9 %). 

Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali v rovnakej miere distraktory A a B,  

ako menej atraktívny sme identifikovali distraktor D. Uvedená úloha bola stredne obťažnou  

pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou a dostatočný (úspešnosť 46,8 %), 

ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 65,0 %) a veľmi ľahkou  

pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný (úspešnosť 82,4 %) a výborný (úspešnosť  

95,3 %). 
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21.  Aplikácia vedomostí o prídavných menách 

 

Otvorená úloha 21 s tvorbou krátkej odpovede sa zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili 

sme ju do kognitívnej úrovne aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali 

identifikovať stupňované prídavné meno. 

Správnu odpoveď uviedlo 64,2 % žiakov, na základe čoho ju zaraďujeme medzi ľahké. 

Uvedená úloha bola veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

výborný (úspešnosť 88,0 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný 

(úspešnosť 68,1 %), stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 

40,2 %) a obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou dostatočný (úspešnosť 28,0  %).  

Úloha mala výbornú rozlišovaciu schopnosť (78,5 %), dokázala citlivo rozlíšiť jednotlivé 

výkonnostné skupiny žiakov, teda najviac úspešných (úspešnosť 96,6 %) od najmenej 

úspešných (úspešnosť 18,1 %). 

22.  Aplikácia vedomostí o zložených slovách 

 

Uzavretá úloha 22 sa zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali identifikovať, ktorá z možností nie 

je zloženým slovom. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 62,8 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť  

(65,4 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

94,6 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 29,2 %). Počet nesprávnych žiackych odpovedí 

bol pomerne rovnomerne rozvrstvený medzi jednotlivé distraktory.  

  Uvedená úloha bola veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou výborný (úspešnosť 81,6 %), stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných 

známkou chválitebný (úspešnosť 59,5%) a dobrý (úspešnosť 43,1 %), obťažnou pre žiakov 

klasifikovaných známkou dostatočný (úspešnosť 31,2  %). 

legnemesebb 
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23.  Aplikácia vedomostí o slovných druhoch 

 

Uzavretá úloha 23 sa opäť zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s potrebou využitia faktických poznatkov. Žiaci mali identifikovať, ktoré slovné 

druhy obsahuje slovné spojenie v zadaní. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 58,8 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha stredne obťažná a mala výbornú rozlišovaciu schopnosť  

(79,2 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 

97,3 %) od najmenej úspešných (úspešnosť 18,1 %). Počet nesprávnych žiackych odpovedí 

bol pomerne rovnomerne rozvrstvený medzi jednotlivé distraktory.  

Uvedená úloha bola obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

dobrý (úspešnosť 37,3 %) a dostatočný (úspešnosť 27,7 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných 

známkou chválitebný (úspešnosť 60,6 %) a veľmi ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou 

výborný (úspešnosť 83,6 %). 

24.  Aplikácia vedomostí o slovných druhoch  

 

Otvorená úloha 24 sa opäť zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali napísať vhodnú otázku  

(opytovacie zámeno) na podčiarknuté slovo. 

Správnu odpoveď uviedlo 57,6 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

stredne obťažné s výbornou rozlišovacou schopnosťou (86,9 %), citlivo rozlíšila jednotlivé 

výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 95,6 %) od najmenej úspešných 

(úspešnosť 8,7 %). 

Uvedená úloha bola veľmi obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou dostatočný (úspešnosť 18,2 %), obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý 

(úspešnosť 32,1 %), stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný 

(úspešnosť 55,7 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou výborný (úspešnosť 79,7 %). 

 

 

mikor? 
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25.  Aplikácia vedomostí o antonymách 

 

Otvorená úloha 25 sa zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali z vety vypísať antonymá. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 62,2 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť (78,2 %), 

citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 93,0 %)  

od najmenej úspešných (úspešnosť 14,8 %). 

Uvedená úloha bola obťažnou len pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

dostatočný (úspešnosť 24,6 %).  

26.  Aplikácia vedomostí o krátkych správach 

 

Uzavretá úloha 26 sa bola zameraná na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s potrebou využitia faktických poznatkov. Žiaci mali identifikovať,  

ktorá informácia v krátkej správe chýba. 

Správnu odpoveď uviedlo 80,8 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

veľmi ľahké so spoľahlivou rozlišovacou schopnosťou (48,7%), výborne odlíšila najslabšiu 

skupinu žiakov, ale medzi ostatnými výkonnostnými skupinami rozlišovala slabo. 

Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali približne v rovnakej miere distraktory 

A a B, ako menej atraktívny sme identifikovali distraktor D. Uvedená úloha bola stredne 

obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou dostatočný (úspešnosť 

54,6 %), ľahkou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 72,3 %), veľmi ľahkou 

pre žiakov klasifikovaných známkou chválitebný (úspešnosť 83,6 %) a výborný (úspešnosť  

90,1 %). 

 

mosolyog, sír 
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27.  Aplikácia vedomostí o literárnych žánroch 

 

Uzavretá úloha 27 sa zameriavala na literatúru. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

aplikácie s potrebou využitia faktických poznatkov. Žiaci mali identifikovať literárny žáner 

daného úryvku. 

Z testovaných žiakov uviedlo správnu odpoveď 68,5 %, na základe uvedenej hodnoty 

obťažnosti bola pre nich úloha ľahká, pritom mala výbornú rozlišovaciu schopnosť (71,1 %), 

citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 97,7 %)  

od najmenej úspešných (úspešnosť 26,5 %). 

Žiaci si spomedzi nesprávnych odpovedí vyberali najčastejšie distraktor A, ako menej 

atraktívny sme identifikovali distraktor D. Uvedená úloha bola stredne obťažnou pre žiakov 

klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou dobrý (úspešnosť 50,2 %) a obťažnou  

pre žiakov klasifikovaných známkou  dostatočný (úspešnosť 37,3 %).  

28.  Aplikácia vedomostí o spoluhláskach 

 

Otvorená úloha 28 sa opäť zameriavala na jazyk a sloh. Zaradili sme ju do kognitívnej 

úrovne aplikácie s využitím faktických poznatkov. Žiaci mali vypísať dlhú dvojčlennú 

spoluhlásku. 

Správnu odpoveď uviedlo 40,2 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

stredne obťažné s výbornou rozlišovacou schopnosťou (80,9 %), citlivo rozlíšila jednotlivé 

výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 85,6 %) od najmenej úspešných 

(úspešnosť 4,7 %). 

Uvedená úloha bola obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

chválitebný (úspešnosť 38,7 %), veľmi obťažnou pre žiakov klasifikovaných známkou dobrý 

(úspešnosť 18,1 %) a dostatočný (úspešnosť 11,3 %).  

 

 

ssz 
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Na ukážku sa vzťahujú úlohy 29 – 30. 

29. Určenie významu umeleckých jazykových prostriedkov 

 

Otvorená úloha 29 sa zameriavala na literatúru. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Od žiakov sa očakávalo, že dokážu aplikovať 

svoje vedomosti o umeleckých jazykových prostriedkoch a na základe toho vypísať vhodné 

slovné spojenie. 

Správnu odpoveď uviedlo 59,4 % žiakov, úlohu zaraďujeme medzi stredne obťažné 

s výbornou rozlišovacou schopnosťou (84,9 %), citlivo rozlíšila jednotlivé výkonnostné 

skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 95,3 %) od najmenej úspešných (úspešnosť  

10,4 %). 

Uvedená úloha bola obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka známkou 

dobrý (úspešnosť 38,1 %) a dostatočný (úspešnosť 21,4 %).  

30.  Porozumenie literárneho textu 

 

Uzavretá úloha 27 sa zameriavala na literatúru. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

porozumenia  s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali porozumieť literárnemu textu. 

Správnu odpoveď uviedlo 41,0 % žiakov, na základe čoho môžeme úlohu zaradiť medzi 

stredne obťažné s dobrou rozlišovacou schopnosťou, spoľahlivo rozlíšila jednotlivé 

výkonnostné skupiny, teda najviac úspešných (úspešnosť 68,5 %) od najmenej úspešných 

(úspešnosť 17,4 %). 

lopod a napot 
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V úlohe sme identifikovali mätúci distraktor C, ktorý pred správnou odpoveďou 

uprednostnila časť žiakov s lepšími výsledkami v teste, okrem toho si žiaci spomedzi 

nesprávnych odpovedí vyberali najčastejšie distraktor B. 

Uvedená úloha bola stredne obťažnou pre žiakov klasifikovaných v I. polroku 5. ročníka 

známkou výborný (úspešnosť 50,9 %) a chválitebný (úspešnosť 42,7 %), obťažnou pre žiakov 

klasifikovaných známkou dobrý (úspešnosť 32,2 %) a dostatočný (úspešnosť 24,9 %).  
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